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Jezyk XSLT jest jedna z najwazniejszych technologii zwigzanych z XML. Za pomoca
XSLT mozemy przeksztatci¢ dokumenty XML, mozemy takze wygenerowaé plik HTML
lub nawet zwykty plik tekstowy. Specyfikacja tego jezyka opracowana przez
konsorcjum W3C nie jest tatwa w lekturze. Nawet jesli programowate$ wczesniej

w jezyku zorientowanym obiektowo lub jezyku strukturalnym, zrozumienie zasady
dziatania XSLT moze nastrecza¢ pewne trudnosci. XSLT zostat bowiem oparty

0 zupetnie inny paradygmat, ktéry poznasz w czasie lektury tej ksiazki.

Ksiazka ,XSLT dla kazdego” w przystepny sposob pomoze zrozumieé i opanowaé jezyk
XSLT. 0d czytelnikéw wymaga sie jedynie podstawowej znajomos$ci XML i technologii

z XML zwiazanych. Podczas pracy z XSLT bedziemy jednoczesnie pogtebiali swoja
znajomos$¢ XML. Nauczymy sie przeksztatcaé dokumenty XML na kod HTML, dzigki
czemu mozna je przegladac¢ w przegladarce, nauczymy sie tez przetwarzac jedng
posta¢ XML na inna.

Przedstawiono:

e Zalety, wady i obszary zastosowania XSLT

» Narzedzia utatwiajace tworzenie i debugowanie plikow XSLT, procesory XSLT:
MSXML, Saxon, Xalan

» Wybieranie fragmentow dokumentu XML za pomoca XPath

o Uzycie regut, wstawianie tekstu i elementow

* Przetwarzanie warunkowe i iteracyjne, zastosowanie rekurencji

» Tworzenie dokumentow HTML

» Uzycie zmiennych i parametrow

» Operacje na fancuchach, formatowanie danych, sortowanie i numerowanie

* Tworzenie arkuszy ztozonych z wielu plikow

e Zagadnienia zwiazane z przestrzeniami nazw

» Metodologie projektowania aplikacji opartych na XML i XSLT

Ksiazka ,XSLT dla kazdego” jest przeznaczona dla 0s6b uczacych sie XSLT, ale nie
tylko dla nich. Przydatna bedzie tez dla 0s6b znajacych juz podstawy XSLT, gdyz wiele
zagadnien omawiamy bardzo szczegdtowo. To kompletny przewodnik po tym jezyku
programowania, od podstaw po zagadnienia zaawansowane.
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Rozdziat 3.
Wybieranie danych

W poprzednim rozdziale dowiedzielismy sie, czym jest arkusz stylow i jak sie go uzywa.
Wiemy tez nieco o regulach i pobieraniu wartosci z dokumentow XML. Uzywane dotad
wyrazenia doboru regul 1 wybierania danych byly bardzo proste, wiec nasze mozliwos$ci
byly ograniczone.

W tym rozdziale skoncentrujemy si¢ na precyzyjniejszym wybieraniu danych. Do-
wiemy sig:

4 Jak dziataja drzewa dokumentow XML.

4 Czym jest XPath.

¢ Jak wybiera¢ pojedyncze elementy.

¢ Jak wybierac wiele elementow.

4 Jak wybiera¢ atrybuty.

Drzewa dokumentow XML

A

&
"

Dokument XML to zbiér elementow posiadajacych pewna hierarchie. Kazdy element
w dokumencie moze mie¢ dowolna liczbe ,,dzieci”, poczawszy od zera, te ,,dzieci” tez
moga miec¢ ,,dzieci” i tak dalej. Poza tym kazdy element moze mie¢ dowolna liczbe
atrybutow. Te stwierdzenia nie sa zbyt odkrywcze, ale to one okreslaja strukture do-
kumentu XML. Kazdy element i kazdy atrybut maja jednoznacznie okreslone miejsce
w drzewie dokumentu. Jako ze kazdy element i kazdy atrybut mozna jednoznacznie
zidentyfikowa¢, mozna wskaza¢ pojedynczy element lub atrybut i pobrac¢ jego warto$c¢.
Zobrazowano to wszystko na rysunku 3.1.

Kazdy element drzewa na rysunku 3.1 zaznaczono kotem. Poszczegolne ,,dzieci” jed-
nego elementu moznarozrézni¢ dzieki oznaczajacym je literom. Jednak, jak widac,
czasem ,,dzieci” oznaczone sa takimi samymi literami, wi¢c nie mozna powiedzie¢
,,daj element C”, gdyz moze chodzi¢ o element C bedacy ,,dzieckiem” elementu B lub
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Rysunek 3.1.
Graficzna
postaé drzewa

L

gt

L

" T

elementu F. Nie znaczy to jednak, ze w ogole nie jesteSmy w stanie rozrézni¢ elemen-
tow, po prostu trzeba wyrazac¢ si¢ bardziej precyzyjnie. Aby pobra¢ pewien element,
mozemy powiedzie¢: ,,daj element C bedacy ‘dzieckiem’ elementu B bedacego ‘dziec-
kiem’ elementu gtéwnego A”. Takie wskazywanie elementow nazywamy adresowa-
niem bezw-glednym. Adresowanie takie nazywamy bezwzglednym dlatego, ze poda-
jemy bezwzgledne polozenie elementu w drzewie. W przypadku takiego adresowania
zawsze jednoznacznie wskazujemy wybrane miejsce.

Kazdy element drzewa na rysunku 3.1 zaznaczono kotem. Poszczegoélne ,,dzieci” jed-
nego elementu moznarozrézni¢ dzieki oznaczajacym je literom. Jednak, jak widac,
czasem ,,dzieci” oznaczone sa takimi samymi literami, wi¢c nie mozna powiedzieé¢
,,daj element C”, gdyz moze chodzi¢ o element C bedacy ,,dzieckiem’” elementu B lub
elementu F. Nie znaczy to jednak, ze w ogole nie jestesmy w stanie rozrézni¢ elemen-
tow, po prostu trzeba wyrazac sie bardziej precyzyjnie. Aby pobra¢ pewien element,
mozemy powiedziec: ,,daj element C bedacy ‘dzieckiem’ elementu B bedacego ‘dziec-
kiem’ elementu glownego A”. Takie wskazywanie elementow nazywamy adresowa-
niem bezw-glednym. Adresowanie takie nazywamy bezwzglednym dlatego, ze poda-
jemy bezwzgledne polozenie elementu w drzewie. W przypadku takiego adresowania
zawsze jednoznacznie wskazujemy wybrane miejsce.

Innym sposobem adresowania jest adresowanie wzgledem wybranego elementu. Za-
t6zmy, ze element E z rysunku 3.1 jest punktem startowym. Chcemy wskaza¢ ten sam
element co poprzednio, wiec méwimy: ,,daj mi element C, sasiada mojego ‘rodzica’.
Tego typu adresowanie nazywamy adresowaniem w=glednym, gdyz potozenie elementu

w drzewie podajemy wzgledem aktualnej pozycji.

W przypadku adresowania wzglednego nie wskazuje si¢ w drzewie dokumentu nie-
powtarzalnej lokalizacji, gdyz to, ktory element zostanie wybrany, zalezy od punktu
startowego zapytania.

Co to jest wezel?

Mowimy konsekwentnie o elementach 1 atrybutach, ale roznice miedzy jednymi a drugimi
nie sa tak duze, jak mogloby si¢ wydawac¢. Najwazniejsza roznica jest to, ze elementy
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moga mie¢ elementy ,,dzieci”, za$ atrybuty nie. Wobec tego atrybut ma zawsze war-
tos¢ prosta (tekstowa), podczas gdy element moze mie¢ w wartoéci takze inne ele-
menty i atrybuty.

Skoro elementy i atrybuty zanadto sie nie réznia, mozna je w drzewie dokumentu za-
pisac jako takie same obiekty. Element E z rysunku 3.1 moze by¢ na przyktad réwnie
dobrze atrybutem, gdyZz nie ma zadnych ,,dzieci”. Niektorzy uwazaja nawet, ze nie po-
winno sie stosowac atrybutow, gdyz sa to przypadki szczegélne elementow. Elementy
1 atrybuty sa wzajemnie zamienne, o ile tylko element nie ma ,,dzieci” ani atrybutow.
Jako ze atrybuty sa po prostu nazwami z wartoscia, element musi zawiera¢ atrybuty
roézniace sie nazwami. Warto$¢ elementu z kolei moze zawiera¢ wiele innych elemen-
tow o takich samych nazwach. To rozroznienie jest bardzo istotne przy projektowaniu
dokumentéw XML, szczegolnie kiedy przewiduyje sie ich modyfikacje w przysztosci.

W Obiektowym Modelu Dokumentu (DOM) oraz w XSLT, a wlasciwie w XPath,
elementy 1 atrybuty réznia sie od siebie tak nieznacznie, ze s traktowane bardzo po-
dobnie. Niektore funkcje DOM Level 2 na elementach dzialaja rownie dobrze, jak na
atrybutach. Funkcje nodeName 1 nodeValue nie odrozniaja elementow od atrybutéow, choé
ich wyniki moga by¢ rozne w obu przypadkach. Elementy 1 atrybuty nosza wspoélna
nazwe we-fow, czyli prostych obiektow zawierajacych dane w drzewie dokumentu.

Wezet biezacy

-

B

W rozdziale 2. uzyliémy pojecia biezacego elementu. Wprawdzie sama nazwa zdaje
sig¢ juz sporo wyjasniac, jednak przyda sie jeszcze krotki opis. Poza tym, ze wzgledu
na podobienstwo elementow 1 atrybutow, od teraz bedziemy mowic¢ o biezqcym weZle.

W rozdziale 2. pokazywalismy arkusz stylow XSLT przetwarzajacy dokument XML,

I w ktorym elementy XML byly dopasowywane do regut z arkusza. Nie wiemy jeszcze

.

!
&

| =

jednak, jak sie tworzy wyrazenia atrybutu match. Zawsze, kiedy pojawia sie dopaso-
wanie 1 wykonywana jest regula, wezet, narzecz ktorego ta reguta zostata uruchomiona,
staje sie wezlem bieZqcym, czyli wskazaniem pewnego wezta w drzewie XML.

W przypadku z debuggerem XSLT, ktory umozliwia krokowe wykonywanie przeksztat-
cenia, wezet biezacy jest zawsze pokazywany. Debugger Sledzi biezacy wezet i regulg,
ktora jest uruchamiana.

Biezacy wezel to po prostu wskaznik do przetwarzanego wezla, ale reguta nie musi
ogranicza¢ sie do wykorzystywania warto$ci tego wlasnie wezta. W regule mozna uzy¢
adresowania bezwzglednego lub wzglednego do siegniecia do dowolnego innego wezta
z dokumentu XML. Jak wspomniano wczesniej, nie trzeba tez korzysta¢ akurat z po-
jedynczej warto$ci. Jeéli element ma atrybuty 1 elementy potomne, one tez sa czescia
jego wartosci. Taka warto$¢ nazywana jest fiagmentem dr—ewa — jest to cze$¢ drzewa
dokumentu XML zaczynajaca si¢ od wskazanego wezla. Sam fragment drzewa jest
poprawnym dokumentem XML.

Uzycie fragmentow drzewa pokazywalismy juz wczesniej, w rozdziale 2., w ktorym mo-
wiliémy, ze funkcja text () wybiera jedynie wartos¢ tekstowa elementu. Jesli odwolamy
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sie po prostu do wartosci elementu, otrzymamy tekst elementu i wszystkich jego po-
tomkow — zatem otrzymamy warto$¢ tekstowa fragmentu drzewa. Aby lepiej sobie
to wszystko uzmystowi¢, spojrzmy na rysunek 3.2.

Rysunek 3.2.
Fragment
drcewa wezta T

O

Na rysunku graficznie przedstawiono fragment drzewa, w tym wypadku nalezacy do
wezla T. Odpowiada on warto$ci wezta T.

Fragmen drosan

Czym jest zbior weztow?

Teraz, kiedy wiemy juz, czym jest wezel, wydaje sie, ze pojecie zbiorow wezkow jest
oczywiste — no c6z, i tak, i nie.

.

"ﬁ Kiedy wybieramy dane wedlug pewnego wyrazenia, wyrazenie to nie musi pasowa¢ do

in doktadnie jednego wezta, ale moze pasowac do ich wiekszej liczby. Takie wilasnie dopa-

sowane do wyrazenia wezly nazywamy —biorem we=ow. Najbardziej typowym zbiorem
wezlow sa wezly ,,dzieci” wskazanego elementu. Niektorzy uwazaja, ze jest to jedyny ro-
dzaj zbioru wezléw, ale tak nie jest. Bez trudu mozna stworzy¢ wyrazenie, ktore wybierze
wezly z réznych czesci dokumentu XML; przyktad pokazano narysunku 3.3.

Rysunek 3.3.

Zbiér weztow
—awierajqcy wez
porozrtucane

po catym dokumencie
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Na rysunku 3.3 pokazano zbidr weztoéw, jaki otrzymamy zadajac ,,wszystkich weztow
o nazwie B”. Jak wida¢, w takim wypadku potozenie tych weztéw w dokumencie nie
ma znaczenia. Kazdy wezel pasujacy do zadanego wyrazenia jest wstawiany do zbioru
wezlow. Zbior weztow z rysunku 3.3 sklada sie z kilku weztow; z tych weztéw mamy
dostep do fragmentow drzewa skladajacych sie z danego wezla 1 jego potomkéow. Jesli
wyrazenie obejmowatlo jedynie atrybuty, zbior weztow sktada sie z weztéw o warto-
$ciach prostych.

Zbiory weztow saw XSLT bardzo istotne. Umozliwiaja tworzenie spisow tresci, indek-
sow 1 wszelkiego rodzaju dokumentow, ktorych dane sa porozrzucane po dokumencie
XML. Dzieki temu mozliwe jest uzyskiwanie réoznych wynikow stuzacych do réznych
celow na podstawie jednego dokumentu Zrodtowego XML.

XPath

Dotad rozdzial ten byt $cisle teoretyczny. Teoria ta jest potrzebna, gdyz jest ona pod-
stawa zastosowan praktycznych, ktorym teraz poswiecimy nasz wyktad.

XSLT nie moglby dziataé, jesli nie byloby mechanizmu dopasowywania 1 wybierania
weztow 1 potem ich przetwarzania. Trzeba méc wskaza¢, ktory wezet lub wezly maja
by¢ dobrane. Do tego wlasnie stuza wyrazenia XPath. XPath to jezyk uzywany do
wskazywania, ktorego wezta lub wezlow zamierzamy uzy¢. Wyrazenia XPath moga
by¢ bardzo proste, moga wskazywac¢ pewne miejsce w drzewie dokumentu za pomoca
adresu bezwzglednego. Moga tez by¢ zlozone. Bedziemy pokazywac tworzenie coraz
bardziej ztozonych wyrazen, ale zaczniemy oczywiscie od podstaw.

Wybieranie elementow

Osoby zaznajomione ze sposobem adresowania stosowanym w Sieci nie beda miaty
problemu ze zrozumieniem podstawowych wyrazen XPath. Witryna sieciowa jest
hierarchia plikow, tak jak dokument XML jest hierarchia elementow. Odwiedzajac
jaka$ witryne podaje sie adres jej strony gléwnej, na przyktad Attp://www.jakas.
witryna.com. Takie samo znaczenie ma adres http.//www.jakas. witryna.com/, ktéry
jest bardziej poprawny formalnie. Dalej w adresie podaje sie, ktore miejsce calej
hierarchii nas interesuje, na przyktad adres www.jakas. witryna.com/menu/entrees
moze wskazywac katalog entrees bedacy podkatalogiem katalogu menu znajduja-
cego si¢ w katalogu gléwnym. /menu/entrees to szczegdlnie interesujaca nas czesé
— jednoznacznie identyfikuje potozenie w ramach hierarchii witryny, jak to pokaza-
no narysunku 3.4.

Rysunek 3.4 pokazuje cze$¢ hierarchii witryny. Warto zauwazy¢, ze /menu/entrees
jednoznacznie identyfikuje wezel entrees znajdujacy sie w drzewie. Aby wybra¢ wezel
desserts, nalezatoby uzy¢ wyrazenia /menu/desserts. Spdjrz na wydruk 3.1.
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Rysunek 3.4.
Hierarchia
witryny sieciowej

Wydruk 3.1. Menu odpowiadajqce rysunkowi 3.4 Zapisane jako XML

1: <?xml version="1.0" encoding="UTF-8"7>

2: <menu>

3 <appetizers title="Na rozbudzenie apetytu">

4 <dish id="1" price="8.95">Ciasteczka krabowe</dish>
5 <dish id="2" price="9.95">Krewetki tygrysie</dish>
6 <dish id="3" price="10.95">Wedzony 1oso$ i quesadilla z awokado</dish>
7 <dish id="4" price="6.95">Satatka Cezara</dish>

8 </appetizers>

9 <entrees title="Czas co$§ zjes¢">

10 <dish id="5" price="19.95">toso$> z grilla</dish>
11: <dish id="6" price="17.95">Frutti di mare</dish>
12: <dish id="7" price="16.95">Linguini al Pesto</dish>
13 <dish id="8" price="18.95">Bitki jagniece</dish>

14 <dish id="9" price="16.95">7eberka i skrzydetka</dish>
15 </entrees>

16 <desserts title="Na koniec">

17 <dish id="10" price="6.95">Biata dama</dish>

18 <dish id="11" price="5.95">Mus czekoladowy</dish>
19 <dish id="12" price="6.95">Lody bananowe</dish>

20:  </desserts>

21: </menu>

h Wydruki do tego rozdziatu mozna pobrac z witryny wydawcy.

w Kod XML z wydruku 3.1 ma taka sama strukture drzewiasta, jak witryna przedsta-
wiona na rysunku 3.4. Tak jak w witrynie, /menu/entrees wskazuje element entrees.
Jak wida¢, wskazywanie za pomoca XPath pewnego wezta w dokumencie XML jest
bardzo proste. Zasady sa zapewne juz wszystkim znane, cho¢ nie z XPath. Sp6jrzmy
na wydruk 3.2.
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Wydruk 3.2. Arkusz stylow, w ktorym wybiera sie wezet entrees = wydruku 3.1

.

: <?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>
: <xsl:stylesheet version="1.0"
xmins :xs1="http://www.w3.0rg/1999/XSL/ Transform">

<xs1:value-of select="/menu/entrees" />

1
2
3
4.
5:  <xsl:template match="/">
6
7 </xs1:template>

8

9

. </xsl:stylesheet>

Regula z wiersza 5. pasyje do elementu gtéwnego dokumentu Zrodtowego. Warto§¢
pobrana w wierszu 6. jest wybierana za pomoca wyrazenia /menu/entrees, ktére pasuje
do elementu entrees bedacego ,,dzieckiem” elementu glownego menu. Wynik zasto-
sowania wydruku 3.2 do wydruku 3.1 pokazano na wydruku 3.3.

Wydruk 3.3. Wynik zastosowania arkusza 3.2 do wydruku 3.1

<?xml version="1.0" encoding="utf-8"7>
toso$ z grilla
Frutti di mare
Linguini al Pesto
Bitki jagniece
Zeberka i skrzydetka

Taki wynik uzyskano za pomoca procesora Saxon. Jesli uzyty zostanie inny procesor,
nieco inny moze by¢ wynik; MSXML generuje domysinie wyniki jako UTF-16, wiec
w jego przypadku dokument wynikowy bedzie miat migdzy kolejnymi literami spacje .

Wydruk 3.3 prezentuje warto$¢ wszystkich ,,dzieci” wezla entrees. Zgodnie z tym,
co mowilismy w poprzednim rozdziale — w wierszu 6. z wydruku 3.2 zadamy poda-
nia warto$ci wezla entrees. Wartos¢ tego wezla zawiera wszystkich jego potomkéow,
wiec pobranie jej oznacza pobranie ich warto$ci tekstowej. Takie dziatanie moze by¢
nieco mylace, gdyz wydaje sie, ze na wydruku 3.2 wybierany jest zbior weztow skta-
dajacy sie z wszystkich elementow ,,dzieci” wezta entrees. Jesli wezel ten zawieralby
tez warto$¢ tekstowa, okazaloby sie, Ze nie jest to prawda. Mozna jednak stworzy¢
dodatkowa regute obstugujaca elementy dish, jak to pokazano na wydruku 3.4.

Wydruk 3.4. Arkusz styléw = doktadniejszq kontrolq elementow dish

: <?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>
: <xs1:stylesheet version="1.0"
xmlns:xs1="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform">

1

2

3

4

5: <xsl:template match="/">
6: <xs1:apply-templates />
7:  </xsl:template>

8

9

0

1

<xs1:template match="/menu/appetizers" />

<xs1:template match="/menu/entrees">
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12: Przystawki :

13: <xs1:apply-templates />

14:  </xsl:template>

15:

16:  <xsl:template match="/menu/desserts" />
17:

18:  <xsl:template match="dish">

19: -<xs1:value-of select="text()" />

20:  </xsl:template>

21:

22: </xsl:stylesheet>

Warto zauwazy¢, ze wiersze 9. 1 16. powyzszego wydruku powoduja pominiecie we-
ztow appetizersi desserts. Wynik zastosowania arkusza 3.4 do wydruku 3.1 pokazano
na wydruku 3.5.

m Wydruk 3.5. Wynik zastosowania arkus=a 3.4 do wydruku 3.1

<?xml version="1.0" encoding="utf-8"?>
Przystawki :

-toso$ z grilla
-Frutti di mare
-Linguini al Pesto
-Bitki jagniece

-Zeberka i skrzydetka

Na wydruku 3.5 kazdy wezel dish jest juz obstugiwany osobno. Kreski (-) przed po-
szczeg6lnymi potrawami pokazuja, ze tak jest naprawde. Biate znaki pojawiajq sie
w zwiazku z domy$lnymi regutami obstugi bialych znakéw w procesorze.

Pobieranie wartosci pojedynczego elementu

Powyzszy kod jest niewygodny, z tego wzgledu, ze dotyczy elementu lub zbioru ele-
mentow. W zbiorze elementow (np. elementy dish) zaden wezel nie jest wyrozniony.
Jesli wskazemy wezet dish zamiast dobra¢ go w regule, otrzymamy warto$¢ jednego
takiego wezta — uwidoczniono to na wydruku 3.6.

Wydruk 3.6. Arkusz styléw pobierajqcy wartosé elementu dish

: <2xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>
: <xs1:stylesheet version="1.0"
xmlns:xs1="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform">

<xs1:template match="/">

1
2
3
4.
5
6 <xs1:apply-templates />
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7: </xsl:template>

8:

9: <xsl:template match="/menu/appetizers" />
10:

11:  <xsl:template match="/menu/entrees">

12: <xs1:value-of select="dish" />

13:  </xs1:template>

14:

15:  <xsl:template match="/menu/desserts" />
16:

17: </xs1:stylesheet>

Reguta z wiersza 11. pasuje do elementu entrees i wybiera jedynie warto$¢ wezta dish
— wiersz 12. Réznica miedzy tym wydrukiem a wydrukiem 3.4 polega na tym, Ze
nie dopasowujemy reguty do elementu dish. Wynik dziatania arkusza 3.6 pokazano
na wydruku 3.7.

Wydruk 3.7. Wynik —astosowania arkus=za 3.6 do wydruku 3.1

<?xml version="1.0" encoding="utf-8"?>

tosos z grilla

Nawydruku 3.7 wida¢ wyraznie, ze przyjete zalozenie dotyczace wydruku 3.6 jest shusz-
ne. Pobieranie warto$ci wezta dish daje warto§¢ doktadnie jednego takiego wezta. Co
stato sie z pozostalymi weztami? Przeciez xs1:value-of pasuje do weztéw dish, czyli do
zbioru wezkow. To, Ze pobieramy pojedyncza warto$¢, jest znow wynikiem domy$lnego
zachowania XSLT. Jesli do wyboru z elementu xs1:value-of pasuje zbiér weztow, uzy-
wanajest jedynie pierwszawarto$¢ z tego zbioru. Pierwszym elementem jest ten element,
ktory znajduje sie najwczesniej w zrodle XML; w tym wypadku jest to toso$ z grilla.

Pojawia sie kolejne pytanie: jak wybra¢ pojedynczy wezel ze zbioru, ale nie pierwszy?
Na szczeécie mozna po prostu poda¢ numer wezla, ktory ma by¢ wybrany. Jednak taki
sposob wybierania zasadniczo rézni si¢ od dobrze nam znanego z adresowania stron
sposobu zapisu wyrazen XPath. Numer zadanego wezla trzeba poda¢ w nawiasie kwa-
dratowym — oto przyktad pobrania trzeciego elementu dish:

<xs1:value-of select="dish[3]"/>

W wielu jezykach programowania listy elementow sa numerowane od zera, wigc
element o indeksie 3 bedzie w nich czwartym elementem. W XSLT numeracja za-
czyna si¢ od jedynki, wigc indeks 3 odpowiada trzeciemu elementowi.

Warto$¢ w nawiasie kwadratowym nazywamy predykatem. Predykat moze by¢ lite-
ralem lub calym wyrazeniem, decyduyjacym czy dany wezet ma zosta¢ wlaczony do
wyboru.

Warto zauwazy¢, ze w przyktadzie uzywamy adresowania wzglednego, przez co wy-
bor jest zalezny od aktualnej pozycji. Jesli elementem biezacym jest entrees, zostanie
wybrany trzeci element dish. Je§li wezet biezacy nie ma ,,dzieci” dish, warto§¢ pozo-
stanie pusta.
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Skoro predykaty moga by¢ wyrazeniami, moga to by¢ ztozone warunki sprawdzajace
czy dany wezel ma by¢ wybrany. Jak zapowiedzielisémy na poczatku rozdziah, bardziej
ztozone wyrazenia bedziemy omawia¢ w dalszej cze$ci ksiazki. Teraz mamy zapoznac
si¢ z podstawami. Przyktad z wydruku 3.8 tworzy menu dnia na podstawie dokumentu
zwydruku 3.1.

Wydruk 3.8. Arkus= twor-qcy menu na d-isiaj

1: <?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>
2: <xsl:stylesheet version="1.0"
xmins:xsl="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform">

<xs1:template match="/">
Dzisiaj polecamy
-<xs1:value-of select="/menu/appetizers/dish[2]" />
-<xs1:value-of select="/menu/entrees/dish[3]" />
-<xs1:value-of select="/menu/desserts/dish[1]" />
10:  </xs1:template>
11:
12: </xsl:stylesheet>

O oo ~Noo W

Wydruk 3.8 zawiera tylko jedna reguta (wiersz 5.) pasujaca do elementu gtownego.
Regula ta wyswietla wartosci roznych elementéw z wydruku 3.1, korzystajac z adre-
sowania bezwzglednego 1 predykatu w formie liczby. W wierszu 7. wybieramy drugi
element dish z elementu appetizers, w wierszu 8. trzeci element dish z elementu en-
trees, zas w wierszu 9. pierwszy element dish z elementu desserts. Na wydruku 3.9.
pokazano uzyskany wynik.

Wydruk 3.9. Wynik zastosowania arkus=a 3.8 do wydruku 3.1

<?xml version="1.0" encoding="utf-8"?>
Dzisiaj polecamy
-Krewetki tygrysie
-Linguini al Pesto
-Biata dama

Wydruk 3.8 zawiera jedynie regule pasujaca do elementu gtownego. W dalszej czesci
arkusza stylow uzyto adresowania bezwzglednego, aby wybrac¢ potrzebne warto$ci. Jak
widaé, pobrana zostata lista dan tworzaca menu na dzisiaj.

Wezeéniej mowiliémy o biezacym wezle. Po uruchomieniu reguly jeden z weztow
staje sie biezacym. Wyrazenie XPath nie zawiera wezta biezacego, ale zawiera wezel
kontekstu. Wezef kontekstu jest cze$cia wyrazenia dziatajacego na danym wezle.

Predykaty uzyte w wydruku 3.8 dziataja na wezle kontekstu, w tym wypadku wezZle
dish. Wszystkie czesci wyrazenia XPath staja si¢ po kolei weztami kontekstu. Predy-
katow mozna uzywac na roznych etapach dobierania $ciezki — wtedy predykaty sa
stosowane do odpowiedniego wezla kontekstu.

Trzeba pamietac, Ze jesli nie zostang znalezione zadne dopasowania, nic si¢ nie stanie.
Dzieje sie tak rowniez wtedy, kiedy predykat zawiera liczbe, ktorej nie odpowiada
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zaden element. W takim wypadku liczba ta jest po prostu pomijana. Nie pojawi sie
zaden komunikat méwiacy, ze danego elementu nie ma, ale po prostu nie zostana wy-
brane zadne elementy, wobec czego reguta nie zostanie nigdy uruchomiona.

Wybieranie atrybutow
Dotad omawialismy jedynie elementy, a co z atrybutami? Wspomniano, ze elementy
1 atrybuty nie réznia sie zbytnio, wiec mozna by sie spodziewaé, ze odwotania moga

mie¢ taka sama posta¢ — probe pokazano na wydruku 3.10.

Wydruk 3.10. Arkusz stylow, w ktorym probujemy pobraé atrybuty

: <2xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>
: <xs1:stylesheet version="1.0"
xmins:xsl="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform">

1

2

3

4

5 <xs1:template match="/">

6: Deser dnia:

7 <xs1:value-of select="/menu/desserts/dish[2]" />

8 Cena: <xsl:value-of select="/menu/desserts/dish[2]/@price" />
9 </xs1:template>

0
1

—

</xs1:stylesheet>

m W wierszu 8. wydruku 3.10 probujemy pobra¢ wartos¢ atrybutu price elementu dish.
Jak wida¢ na wydruku 3.11, takie rozwiazanie nie dziala.

Wydruk 3.11. Wyniki astosowania arkus=a 3.10 do wydruku 3.1

<?xml version="1.0" encoding="utf-8"?>
Deser dnia:
Mus czekoladowy
Cena:

m Element value-of z wydruku 3.10 ewidentnie nie zadziatal: zamiast wyniku pojawia
sie¢ puste miejsce, gdyz zaden element nie pasuje do podanego wyrazenia select. Tak
wlasnie powinno by¢, bo nie istnieje element price. Istnieje natomiast element dish
1 ma on atrybut price, ktéry chcemy wybra¢. Co zatem nalezy zmieni¢?

Trzeba po prostu nakaza¢ procesorowi pobra¢ atrybut, a nie element. Aby wskaza¢, ze
chodzi nam o atrybut, przed nazwa dodajemy znak @. Wobec tego, skoro wiersz 8.
wydruku 3.10 powinien wskazywa¢ atrybut, wyrazenie Select powinno mie¢ postac
/menu/desserts/dish[2]/@price, co pokazano na wydruku 3.12. Wynik pokazany na
wydruku 3.13 zawiera to, czego sie spodziewali$my.

Wydruk 3.12. Arkus= styléw wybierajqcy atrybut

1: <?xml version="1.0" encoding="UTF-8"7>

2: <xsl:stylesheet version="1.0"

3:  xmIns:xs1="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform">
4.

5

<xs1:template match="/">
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6: Deser dnia:
7: <xs1:value-of select="/menu/desserts/dish[2]" />
8: Cena: <xsl:value-of select="/menu/desserts/dish[2]/@price" />

9:  </xsl:template>
10:
11: </xsl:stylesheet>

Wydruk 3.13. Wynik —astosowania arkusza 3.12 do wydruku 3.1

<?xml version="1.0" encoding="utf-8"7>
Deser dnia:
Mus czekoladowy
Cena: 5.95

Arkusz z wydruku 3.12 dal juz wynik, o jaki nam chodzito. Jako ze atrybuty nie maja
,,dzieci”, wiadomo z gory, ze nie powstana zadne efekty uboczne: warto$¢ atrybutu
zawsze jest tekstem.

Atrybuty moga miec€ typ, ale wszystkie te typy oparte sa na wartosciach tekstowych.
Typy danych szczegotowo omowimy w rozdziale 10.

Skoro atrybuty nie powoduja zadnych efektow ubocznych, praca z nimi jest znacznie
prostsza. Poza tym wszystkie atrybuty elementu maja rézne nazwy, nie ma problemu
z dobieraniem jednocze$nie wielu atrybutow (i z pobieraniem warto$ci pierwszego
z nich). Jedynym sposobem uzyskania wielu atrybutow jest zastosowanie metaznakow.

Warto jeszcze zauwazy¢, ze atrybuty zabieraja w dokumencie mniej miejsca niz ele-
menty. Element ma znacznik poczatkowy 1 konicowy, atrybut tych znacznikéw nie ma.
W zwiazku z tym, ze warto$cia atrybutow zawsze jest tekst, parser lub procesor moze
je przetwarzac¢ szybciej, gdyz sprawdzanie elementow potomnych nie jest konieczne,
co zwykle oznacza zwigkszenie wydajnosci.

Techniki bardziej zaawansowane

Jak dotad omawiali$émy, o ile tylko byto to mozliwe, uzycie pojedynczego wezla: sta-
raliémy sie unika¢ wyborow dajacych w wyniku wiecej niz jeden wezel. Wprawdzie
na poczatek to bardzo dobre rozwiazanie, ale znaczaco ogranicza ono mozliwosci XSLT.
Jesli nie tworzyliby$my wyrazen zlozonych, to omoéwiony dotad zakres XPath bytby
wystarczajacy.

Uzycie metaznakow

Metaznaki sa bardzo czesto uzywane w funkcjach 1 jezykach stuzacych do wyszukiwania.
XPath ma tylko jeden metaznak, gwiazdke (*). Metaznak ten zastepuje cala nazwe
elementu lub atrybutu, wiec wyrazenie a* nie pasuje do elementow zaczynajacych sie
litera a 1 spowoduje blad. Metaznaki sa przydatne do przeprowadzania dalej idace;j
analizy dokumentu XML, kiedy nazwy posrednich wezléw nie maja znaczenia. Na
wydruku 3.14 pokazano uzycie metaznaku.
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Wydruk 3.14. Arkusz stylow = metaznakiem

<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"7>
<xs1:stylesheet version="1.0"
xmins :xs1="http://www.w3.0rg/1999/XSL/ Transform">

<xs1:template match="/menu/*/dish">
-<xs1:value-of select="text()" />
</xs1:template>

O 0O ~NOoOO B~ WM

</xs1:stylesheet>

W wierszu 5. wydruku 3.14 uzyto metaznaku, wobec czego nie ma znaczenia, czy
dobrany element dish jest ,,dzieckiem” elementu appetizers, entrees czy desserts
— w wierszu 6. pokazywana jest warto$¢ dobranego elementu dish. Wyniki pokaza-
no na wydruku 3.15.

m Wydruk 3.15. Wynik —astosowania arkusza 3.14 do pliku 3.1

<?xml version="1.0" encoding="utf-8"7>

-Ciasteczka krabowe
-Krewetki tygrysie
-Wedzony toso$ i quesadilla z awokado

-Satatka Cezara

-toso$ z grilla
-Frutti di mare
-Linguini al Pesto
-Bitki jagniece

-7eberka i skrzydetka

-Biata dama
-Mus czekoladowy

-Lody bananowe

m Jak wida¢ na wydruku 3.15, wybrane zostaty wszystkie wezty dish, nie tylko ,,dzieci”
wezlow pewnego rodzaju.

Tej techniki mozna uzy¢ w wielu réznych sytuacjach. Zatézmy, ze tworzymy artykut
lub ksiazke w formie dokumentu XML. Za pomoca metaznaku mozna wybra¢ do spi-
su tre$ci wszystkie nagtowki rozdziatlow i podrozdziatow. Jesli nie chcemy pobiera¢
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Wydru

wszystkich weztow, uzycie samego metaznaku sprawy nie zatatwi. Jak jednak widzieli-
$my wczeéniej, do precyzowania $ciezek mozna uzy¢ predykatow. W ten sposob mozna
doktadniej kontrolowa¢é, do czego beda dopasowywane metaznaki. Prosty przyktad
pokazano na wydruku 3.16.

k 3.16. Arkusz styléw = metaznakami i predykatami

Uzyc

LY

"

"

%
-

g

: <?2xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>
. <xs1:stylesheet version="1.0"
xmins:xsl="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform">

1

2

3

1

5 <xs1:template match="/">

6: Deser dnia:

7 <xs1:value-of select="/menu/*[3]/dish[2]" />

8 Cena: <xs1:value-of select="/menu/*[3]/dish[2]/@*[2]" />
9 </xs1:template>

0
1

—

. </xsl:stylesheet>

Wydruk 3.16 da takie same wyniki, jak wydruk 3.12 (czyli wyniki z wydruku 3.13).
Zamiast jednak adresowac¢ wezly wedlug nazwy, w wierszu 8. wydruku 3.16 uzyto
kilku metaznakow przy predykatach potozenia. Element desserts jest trzecim elemen-
tem ,,dzieckiem” elementu menu — wyrazenie /menu/*[3] nakazuje procesorowi po-
branie trzeciego ,,dziecka” elementu menu, niezaleznie od jego nazwy. WyraZenie po-
bierze element desserts, zupelnie tak samo, jakby$my uzyli nazw elementow. Atrybut
jest tez wybierany wedlug metaznaku;, w tym wypadku procesor ma pobra¢ drugi atrybut
elementu dish, ktérym jest atrybut price.

ie drzewa dokumentu

Pokazane techniki sa $ciéle powiazane z drzewem dokumentu XML. XPath umozliwia
znacznie wiecej przez uzycie sciezek lokalizacji, ktére sa wyrazeniami wybierajacymi
wezet lub zbiér weztow wzgledem wezta kontekstu. Sciezka lokalizacji sktada sie z sze-
regu cze$ci. Omawiane dotad wyrazenia $ciezek sa szczegolnymi przypadkami sciezek
lokalizacji, zaczynajacymi si¢ zwykle od wezta gtéwnego lub wezta biezacego. Sciezka
lokalizacji moze tez pojawiac¢ si¢ w innych instancjach lub by¢ czescia predykatow.
Jedna z czesci $ciezki lokalizacji jest predykat, wiec mozna stworzy¢ $ciezke lokalizacji
z predykatem, zawierajacym $ciezke lokalizacji z innym predykatem 1 tak dalej.

Kolejna, znana juz nam czescia $ciezki lokalizacji jest test wezta bedacy czescia Sciezki
lokalizacji pasujacej do danego wezta lub weztow. Definicja sie¢ uprosci, kiedy podamy
przyklad. Przyjrzyjmy sie takiej $ciezce:

/menu/*[3]/dish[2]/@*[2]

Testami wezta sa menu, *, dish 1 @*[2].

W dotychczas prezentowanych przyktadach pokazalismy niewiele §ciezek lokalizacji.
T Nie wszystkie zawieraly osie. Osie wlasciwie w tych $ciezkach byly, ale nie zostaty
podane jawnie. Spojrz na nastepujaca $ciezke lokalizacji:

/menu/desserts/dish
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Taka §ciezka lokalizacji wybierze wszystkie elementy dish bedace ,,dzie¢mi” weztow
desserts, bedacych z kolei ,,dzie¢mi” elementu glownego menu. Pelny zapis tej $ciezki
wyglada nastepujaco:

/chod: :menu/chold: :desserts/child:dish

Os 1 test wezla zawsze sa rozdzielane podwdjnym dwukropkiem. O$ podawana przed
testem wezta mowi procesorowi, gdzie szuka¢ wezla lub zbioru weztow. Test wezta
informuje procesor, ktore wezty maja by¢ faktycznie wybrane. Jawne podawanie §ciezki
lokalizacji nie jest zbyt przydatne przy dopasowywaniu regul. Sciezka ta staje sie nie-
potrzebnie zbyt dluga i mniej czytelna. Rzadko uzywa sie osi child, gdyz ta wlasnie
o$ stosowana jest domy¢lnie.

Inna znana nam osia jest of atrybutéw. Na razie znamy jej skrotowy zapis za pomoca

znaku @ W wierszu 8. wydruku 3.12 uzylisémy takiej oto $ciezki:
/menu/desserts/dish[2]/@price

Mozemy tez zapisac¢ @price podajac o$ attribute:

/menu/desserts/dish[2]/attribute: :price

Osia, ktorej jeszcze nie znamy, ale ktora jest oczywista, jest 0§ rodzica, parent. Podaje
ona oczywiscie rodzica biezacego wezta kontekstu; na wydruku 3.17 pokazano przyktad
jej uzycia.

Wydruk 3.17. Arkusz, w ktorym uzyto osi parent

1: <?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>

2: <xsl:stylesheet version="1.0"

3: xmins:xsl="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform">

4.

5: <xsl:template match="/"><xs1:apply-templates /></xs1:template>

6:

7:  <xsl:template match="/menu/appetizers/dish">

8: <xs1:value-of select="parent::*/@title" />: <xsl:value-of select="." />
9:  </xsl:template>

10:

11:  <xsl:template match="/menu/entrees" />
12:  <xsl:template match="/menu/desserts" />
13:

14: </xs1:stylesheet>

W wierszu 8. powyzszego wydruku uzyto osi parent do wybrania atrybutu title ele-
mentu ,,rodzica”. Jest to ,rodzic” biezacego wezta — elementu dish, czyli jest to element
appetizers. Na wydruku 3.18 pokazano wynik.

m Wydruk 3.18. Wynik zastosowania arkus=a 3.17 do wydruku 3.1
<?xml version="1.0" encoding="utf-8"7>

Na rozbudzenie apetytu: Ciasteczka krabowe

Na rozbudzenie apetytu: Krewetki tygrysie

Na rozbudzenie apetytu: Wedzony toso$ i quesadilla z awokado
Na rozbudzenie apetytu: Satatka Cezara
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w Na wydruku 3.18 atrybut title jest wstawiany do kazdej reguty dish. Mozna bytoby

to samo zrobi¢ poprzez zastosowanie adresowania bezwzglednego, ale gdyby istniata
osobna reguta dla elementu di sh, elementy te w entrees i desserts takze pasowalyby
do podanego wzorca, a tytul musiatby by¢ inny. Jedynym rozwiazaniem jest wlasnie
uzycie adresowania wzglednego za pomoca osi parent.

Istnieje jeszcze inny sposob wskazania dowolnego wezta ,,rodzica’. Dla osob znajacych
interpreter polecen DOS lub Unix wyda sie on znajomy: $ciezke

parent::*/@title
mozna tez zapisa¢ jako
../etitle
Drugi przyktad jest znacznie bardziej zwarty i prostszy do zapisania. Je§li jednak test

wezlanie jest metaznakiem, taki zapis si¢ nie sprawdzi i konieczne bedzie jawne poda-
nie osi parent oraz zadanego testu wezla.

Osie wielopoziomowe

Omawiane dotad osie dotycza pojedynczego poziomu zagniezdzenia w drzewie do-
kumentu XML: albo powoduja zagniezdzenie jeden poziom nizej, albo jeden poziom
wyzej. Niektore osie dzialaja przez wiele pozioméw, cho¢ nie znaczy to oczywiscie,
ze zwracaja one fragmenty drzewa, gdyz jest to niepotrzebne; do tego wystarcza osie
,rodzicow” 1 ,,dzieci”. Wszystkie osie wielopoziomowe zwracaja zbior wezlow za-
wierajacy wszystkie elementy danej osi. Osie wielopoziomowe mozna traktowac jako
sptaszczenie drzewa dokumentu do zbioru.

Najlepszym sposobem pokazania dziatania tych osi jest omowienie kilku przyktadow.
Najtatwiej bedzie zaczac od osi ancestor (przodka) uzytej na wydruku 3.19.

Wydruk 3.19. Arkusz stylow, w ktorym uzyto osi ancestor

1: <?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?7>
2: <xsl:stylesheet version="1.0"
3:  xmIns:xsl="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform">

4.

5: <xs1:template match="/menu/appetizers">

6 -<xs1:value-of select="dish[1]/ancestor::*[1]/@title" />

7: -<xs1:value-of select="dish[1]/ancestor::menu/entrees/@title" />
8: </xs1:template>

10:

11:  <xs1:template match="/menu/entrees" />
12:  <xsl:template match="/menu/desserts" />

14: </xs1:stylesheet>

Najwazniejsza cze$¢ tego wydruku to wiersze 6. 1 7. W obu najpierw wybierany jest
pierwszy wezel ,,dziecko” dish elementu appetizers, ktory staje sie wezlem kontekstu.
Nastepnie uzycie osi ancestor informuje procesor, ze chcemy uzy¢ weztow przodkow
wezla kontekstu. Przodkami sq appetizers i menu. W wierszu 6. test wezla zawiera
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metaznak 1 predykat; w tym wypadku wybieramy pierwszego przodka — tutaj ,rodzic”,
appetizers. W wierszu 7. w tescie wezla sprawdzamy, czy element menu znajduje sie
w podanej osi. Wiersz ten mozna byloby tez zapisa¢ jako ancestor::*[2], gdyz jest
to ,,dziadek” wezta kontekstu, a jako taki, jest drugim wezlem w osi ancestor.

m Wydruk 3.20. Wynik —astosowania arkusza 3.19 do wydruku 3.1

<?xml version="1.0" encoding="utf-8"7>

Na rozbudzenie apetytu
Czas co$ zjesc!

Jak wida¢ na wydruku 3.20, kod z wydruku 3.19 najpierw wybiera atrybut title ele-
mentu appetizers, nastepnie atrybut title elementu entrees.

Istnieja jeszcze inne osie wielopoziomowe; zestawiono je w tabeli 3.1.

Tabela 3.1. Zestawienie osi

0s Opis

self Sam wezel kontekstu.

child Wszystkie ,,dzieci” wezla kontekstu.

parent Wezel ,,rodzic” wezla kontekstu.

ancestor Wszystkie wezly bgdace przodkami wezla kontekstu.

ancestor-or-self
descendant
descendant-or-self
following-sibling

following

preceding-sibling

preceding

Dziala tak samo jak ancestor, ale pierwszym wezlem w zbiorze jest sam
wezel kontekstu.

Wszystkie wezly potomkowie wezta kontekstu; kolejnosé okreélana najpierw
w glab (np. ,,dziecko” I, ,,wnuk” I, ,,dziecko” II, ,,wnuk” IT i tak dalej).
Dziala tak samo jak descendant, ale pierwszym w zbiorze jest sam wezet
kontekstu.

Wszystkie wezly sasiednie znajdujace sig¢ za wezlem kontekstu.

Ma takie samo znaczenie jak following-sibling, ale najpierw do wyniku
wlaczane sa wezly potomne (na przyklad sasiad I, ,,dziecko” I sgsiada I,
sasiad I i tak dalej).

Wszystkie wezly sasiednie znajdujace si¢ przed wezlem kontekstu.

Ma takie samo znaczenie jak preceding-sibling, ale najpierw do wyniku
wlaczane sa wezly potomne (na przyklad sasiad I, ,,dziecko” I sasiada I,
sasiad I 1 tak dalej).

Na rysunku 3.5 pokazano graficzna interpretacje wiekszo$ci osi z tabeli 3.1, aby lepiej
uwidoczni¢ znaczenie poszczegdlnych osi.

Wyrazenie // formalnie osia nie jest, ale dobrze pasuje do tego punktu. Pasuje ono
do dowolnej lokalizacji w drzewie dokumentu. Na przyktad //dish pasyje do dowol-
nego wezla di sh wystepujacego w dokumencie. Na wydruku 3.21 pokazano uzycie tego

wyrazenia.
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Rysunek 3.5.
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Wydruk 3.21. Arkusz stylow wybierajqcy wszystkie wezty —a pomocq //

: <?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>
. <xs1:stylesheet version="1.0"
xmlns:xsl="http://www.w3.0rg/1999/XSL/Transform">

<xs1:template match="/">
-<xs1:value-of select="text()" />
</xs1:template>

OO~ UTPD»WMN —

</xs1:stylesheet>

Wydruk 3.21 da taki sam wynik jak wydruk 3.14, gdyz w wierszu 5. uzyto wyraZzenia
// pasujacego do wszystkich weztéw dokumentu, z ktérych mozna dobra¢ wezly dish.

Typowa pomylka jest oczekiwanie, ze //dish[6] pobierze szosty element dish z do-
kumentu. Niestety, z uwagi na kolejno$¢ interpretacji wyrazen, podane wyrazenie nie
zwréci zadnych wezkéw. Procesor bedzie szukat szostego elementu kolejnych kontek-
stow ,,rodzica”. Niestety, appetizers zawiera tylko cztery elementy dish, entrees piec,
adesserts trzy. Jak zatem rozwigza¢ postawiony wczesniej problem? Mozna po prostu
uzy¢ nawiasow: (//dish)[6] zwroci szosty element (czyli frutti di mare).

Podsumowanie

W tym rozdziale dowiedzieli$my sie, jak odwotywac sie do elementow 1 atrybutow
jako weztow. Wiemy tez, ze wezel wraz z jego ,,dzie¢mi” (elementami) nazywany
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jest fragmentem drzewa. Stosujac wyrazenia XPath, mozemy dobiera¢ rézne czesci do-
kumentu XML. Jesli wyrazenie dopasowujace pasuje do wigcej niz jednego wezta, wy-
nikiem jest zbiér weztow, w ktérym do poszczegolnych wezkéw mozna odwolywac
si¢ przez numer w zbiorze. W zbiorze wezklow nie ma zadnej hierarchii elementow.

Wezly wybiera si¢ za pomoca wyrazen XPath. Wyrazenia te skladaja sie ze sciezek
lokalizacji, ktore z kolei sktadaja sie z osi, testu wezta i predykatu’. O¢ i predykat sa
opcjonalne. Jesli w $ciezce brak osi, przyjmuje si¢ o$ domyslna; jesli brak predykatu,
akceptowane sa wszystkie wezly pasujace do osi 1 testu wezla.

W nastepnym rozdziale bedziemy dalej omawia¢ reguly. Wiele poznanych w tym roz-
dziale zasad tworzenia wyrazen XPath zastosujemy w praktyce.

Pytania i odpowiedzi

P. Jak sprawdzi¢, czy wyrazenie pasuje do wezla, czy do zbioru wezléw?

Jesli predykat nie dotyczy konkretnego, pojedynczego wezta lub wyrazenie

nie pasuje do atrybutu, stwierdzenie tego zawczasu jest niemozliwe.

Jest to dzialanie zgodne z oczekiwaniami, gdyZ nie ma znaczenia, czy wyrazenie
pasyje do wezla, czy do ich zbioru — kazdy dobrany wezet bedzie przetworzony.
Pod adresem http://swww.topxml. com/xpathvisualizer/default. asp mozna pobrac¢
narzedzie XPath Visualizer, ktore pomoze sprawdzi¢, czy podane wyrazenie
jest poprawne.

P. Jak sprawdzi¢, czy wyrazenie w poleceniu value-of zwréci tekst,
czy fragment drzewa?

Nie mozna tego zawczasu przewidzie¢, chyba ze uzywa sie funkcji text().

P. Moéj arkusz stylow stale zwraca tekst, o ktéry wcale nie prosilem.
Jak rozwigzac ten problem?

O. Powodem moze by¢ domys$lne zachowanie arkusza stylow. Trzeba sprawdzi¢,
czy istnieje reguta dla wszystkich weztow. Warto tez sprawdzi¢, czy wyrazenie
zwracajace wartosci nie pasyje do fragmentu drzewa.

Zadania

Zadaniem tej czesci rozdziatu jest sprawdzenie, czy czytelnik opanowal materiat z danego
rozdziatu. Warto to sprawdzi¢ i ewentualnie postara¢ sie zrozumie¢ odpowiedzi przed
rozpoczeciem lektury nastepnego rozdziatu. Odpowiedzi na pytania quizu 1 do zadan
mozna znalez¢ w dodatku A.

! W literaturze zwykle przyjmuje si¢, ze $ciezka lokalizacji sklada si¢ z krokéw lokalizacji, a kazdy krok
zawiera of, test 1 predykat. — proyp. thum.
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Quiz
1. Prawda czy falsz: o§ ancestor-or-self zawiera wezel kontekstu.

2. Prawda czy falsz: predykat moze zawiera¢ §ciezke lokalizacji.

3. Jaki bedzie wynik dziatania elementu <xs1:value-of select="/menu/entree/
dish"/>nawydruku 3.1?

4. Jaki bedzie wynik dzialania elementu <xs1:value-of select="//dish[10]/
parent::*/@title"/>na wydruku 3.1?

5. Jaki bedzie wynik dziatania elementu <xs1:value-of
select="(//dish)[10]/parent::*/@title"/>?

Cwiczenie

1. Stworz arkusz stylow, ktory przeksztatci wydruk 3.1 w eleganckie menu
z nagltéwkami poszczegolnych grup tworzonymi na podstawie atrybutu title.



